

## 新泰市青云小学少先队大队—— 获评“全国优秀少先队集体”



新泰市青云小学开展志愿服务活动。 通讯员供图



新泰市青云小学师生参加活动传承红色基因。 通讯员供图

本报讯（记者肖丰芳）近日，共青团中央、教育部、全国少工委作出表彰决定，授予437人“全国优秀少先队辅导员”荣誉称号，授予590个集体“全国优秀少先队集体”荣誉称号。其中，新泰市青云小学少先队大队获“全国优秀少先队集体”荣誉称号。

据悉，“全国优秀少先队辅导员”“全国优秀少先队集体”是经党中央批准，共青团中央、教育部、全国少工委授予少先队辅导员、少先队集体的最高荣誉。新泰市青云小学少先队大队为何获此殊荣？

学校自成立以来，就将“和乐青小 生态育人”的理念根植于少先队沃土，以“传承红色基因 培育时代新人”为内核，精心构建“四礼·两节·一寻访”学生成长品牌与“三级三格”辅导员发展体

系。在这里，每一个孩子都能找到属于自己的成长舞台，每一位辅导员都能获得专业发展的空间。

走进新泰市青云小学，处处都能感受到浓厚的少先队文化氛围。学校创新构建了“党团队”一体化领航体系，将党建、团建、队建有机融合，形成“党团队+志愿服务”的特色模式。通过这一体系，学校成功引导少先队员扣好“人生第一粒扣子”，将红色基因根植于孩子们的心田。在丰富多彩的少先队活动中，“星火阅读”项目构建起“全员参与、全程浸润、全域联动”的阅读育人体系，为学生的成长打下了坚实的文化根基。

学校精心打造“四礼·两节·一寻访”学生成长品牌，相关活动贯穿学生从入学到毕业的全过程。开学礼、成长礼、毕业礼等仪

式教育、艺术节、科技节等主题活动以及红色寻访实践，构成了完整的育人链条。学校还推进“三级三格”辅导员发展体系建设，为辅导员队伍的成长提供了有力支撑，激发了队伍的内生动力。

在课程建设方面，学校构建的“和乐共享”课程体系令人耳目一新。48个少先队社团课程给予学生充分的自主选择权，假期生活课程注重培养自主学习能力，“和乐少年”系列社会实践活动让学生在行走中拓宽视野、在实践中不断成长。

更值得关注的是学校推行的“红领巾小主人”自治体系。“红领巾议事会”让少先队员真正参与学校管理，“岗位轮换制”培养责任意识，“红领巾广角课题”激发创新思维。少先队员自主设计中队文化

符号，创办《萌芽》《星火》队刊，在自治实践中收获成长。这种自主管理模式不仅培养了学生的组织能力，更培育了他们的主人翁精神。

在评价机制上，学校搭建的“青晓·红领巾”智能云平台实现了评价的科学化和可视化。该平台对少先队员德、智、体、美、劳五个维度的表现进行动态评价，通过雷达图直观展示每个孩子的成长轨迹，为个性化发展提供精准指导。

“这份荣誉是对我们过去工作的肯定，更是对未来发展的鞭策。”新泰市青云小学相关负责人表示，学校将以此次获奖为契机，进一步加强辅导员队伍建设，深化特色活动品牌，推动少先队工作再上新台阶，为培养担当民族复兴大任的时代新人作出更大贡献。

## 泰安实验中学举办人工智能赋能教师成长专题讲座

本报讯（通讯员 孙欣宇）6月6日，泰安实验中学聚焦“AI+大数据背景下的教学与评价”主题，举办人工智能赋能教师成长专题讲座，全校教师踊跃参与，共同探讨教育新趋势。

在教育数字化转型浪潮奔涌向前的今天，如何让人工智能与大数据成为教育创新的“智慧引擎”？讲座开场点明数字化转型趋势，强调

高中教师运用AI与大数据提升教学质量、培育创新人才的重要性。随后，科大讯飞教研中心专家凭借深厚的理论功底与丰富的实践经验，系统阐述了AI与大数据在教育领域的应用原理、现状及发展方向。

讲座着重指出，培养适应未来后工业化社会时期需求的人才才是时代赋予的责任，数字化成为驱动教育高质量发展的关键引擎。AI能为教学

提供智能辅助，大数据则助力精准教学评价。高质量资源支撑的作业设计、星火大模型赋能的智能批改、“测练讲评”滚动一体的精准教学、多维大数据驱动的监督管理，可以推动教学从经验驱动转向数据驱动，借助数智赋能，构建教、学、研、考、评、管“六位一体”的精准教学新模式，实现教学与评价方式的创新，为学生打造个性化教育服务。

这场讲座不仅是一次技术赋能的知识盛宴，更是学校锚定教育高质量发展目标，为教师成长搭建平台、为学生未来打下基础的重要举措。泰安实验中学将持续搭建平台，提供资源支持，以AI为翼、大数据为基，助力每一位教师在AI与大数据的赋能下实现专业成长，让教育更有温度、更具智慧、更富成效，不断探索教育教学新路径。

## 电影《冲·撞》路演活动走进泰安 主创人员祝福高考生“勇敢冲锋”

本报讯（记者 杨丽宁 张芮）近日，电影《冲·撞》校园路演活动走进泰安，导演蒋佳辰、领衔主演李九霄惊喜现身路演现场。

电影《冲·撞》根据重庆码头工橄榄球队真实事件改编，主要讲述了号称“朝天门博尔特”的“豆花小王子”刘勇敢，召集30个兄弟组建“码头工”橄榄球队，大家一起努力拼搏争夺百万元大奖的故事。这支扎根市井的草根队伍将对命运的不甘和对生活的热爱倾注在

橄榄球上，怀揣着兄弟齐心的信念与拼搏精神，冲出一条通向冠军的热血路，在专业赛场上书写了普通人的逆袭篇章。

提及创作这部电影的初衷，导演蒋佳辰表示，他希望这个故事在当下的时代背景下，能够传递梦想，让观众通过电影了解这群人并从中获得激励。“我最初听到这个故事的时候，真的不了解国内有这么多人利用业余时间打橄榄球，他们不怕困难，有梦想、有热爱，这些都打动我，因此创作了这部电

影。在拍摄的过程中，团队和演员也被他们的精神深深打动。电影是在夏天的重庆拍摄的，白天温度达到40摄氏度，天气很热，大家还要穿着很重的盔甲不断地跑、冲、撞，支撑大家坚持下去的就是他们的精神。”蒋佳辰说。

片中，演员李九霄饰演送豆花的小哥刘勇敢一角。“我在《冲·撞》里面饰演刘勇敢，他有自己的困境，父母不理解，他有一点点自卑心理，他是逐渐由不勇敢变成勇敢的这么一个人，所以我

想通过《冲·撞》这个作品，带给观众一些面对困境、面对自己迈不过去的坎儿，有足够反抗精神的这种力量。”李九霄说，他觉得每一个人都是刘勇敢，都有一个从不勇敢到勇敢的过程。

电影《冲·撞》是献给梦想与拼搏的颂歌，正值“高考季”，蒋佳辰与李九霄也向广大高考生送上了他们的祝福。他们表示，希望高考生在自己的人生赛场上“勇敢冲锋”，“撞”出属于自己的“高光时刻”。